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SFATURI
11;

Ţeranii noştri împrumută bani dela 
bănci mai ales pe cambiu (vecsel, val- 
tău) şi pe întabulare. Mai rar împru
mută bani pe obligaţie, (care nu se in
tabulează) pe bucate ori pe vite.

In afară de împrumuturile pe în- 
tabulaţie (câte odată chiar şi la aceste), 
băncile cer ca împrumutul să fie asi
gurat şi cu garanta,, chezăşia alor douâ 
şi trei persoane. Cu chezăşia aceasta, 
ţeranii noştri sunt foarte puţin în curat, 
pe lângă toate că azi, când împrumu
turile sunt atât de înmulţite, aproape 
fiecare ţeran mai cu stare e cavent, chi
zeş (care garantează, chezăşueşte) pen
tru câteva împrumuturi.

După lege şi după natura lucrului, 
omul care se pune chizeş (cavent) să 
obligă, să îndatoreşte să plătească el 
împrumutul, atunci când primitorul ba
nilor n’ar putea ori n’ar voi să plătească.

De aici urmează, că chizeşul unui 
împrumut e tocmai atât obligat la plată, 
ca şi primitorul Poate forma obligamen- 
tului să deosebeşte, dar’ fondul, obliga- 
mentul însuşi e unui şi acelaşi, e pe 
o formă

Ţeranii noştri neînţelegend lucrul 
acesta să pun chizeşi pentru frunză şi 
iarbă, aşa din prietinie ori mai bine zis 
din prostie.

Zilnic putem vedea sute de dom
nişori sărăntoci cu cambii subscrise de 
ţeranii cei mai fruntaşi!

Cu deosebire pe la băncile mai 
mici vedem câte pe un ţăran mai în 
stare, că chezeşueşte pentru tot satul, 
începând dela cambiul notarului până 
la acela al purcarului. In cele mai multe 
caşuri, câte un astfel de fruntaş, cheze
şueşte pentru sume de 2 — 3 ori mai 
mari decât preţul întregei sale averi.

Năravul acesta păgubitor isvoreşte 
din neînţelesul chezeşugului, a garanţei.

Căci întrebând pe un ţeran de al 
nostru pentru-ce s’a pus chizeş pentru 
cutare ori cutare, răspunde foarte liniş
tit că el a stat numai mărturie, ori că 
şi-a scris numele pe cambiu numai ca 
să vadă «domnii dela bănci* că el cu
noaşte pe luâtorul împrumutului.

Să ştie însă ţeranii noştri că pe 
cambiu nu sunt mărturii, nu pot să 
fie, căci legea nu cunoaşte mărturii pe 
cambii şi nu cunoaşte, nici subscrieri de 
prietinie, pentru ca să vadă «domnii 
dela bancâ«, asta ori ceea. Legea cam
biilor cunoaşte primitori, giranţi şi chi
zeşi, care toţi sunt IcţbHgati la plată 
Cine e scris pe un cambiu să ştie că 
este ori primitor, ori girant, ori chizeş. 
(Despre acestea mai pe larg vom vorbi 
altă-dată).

Ori cum ar fi însă, e obligat şi la 
plată. Ba de multe-ori poate să f ie  si
lit să plătească, chiar şi înainte de a 
fi întrebat primitorul, că poate ori vo
ieşte să plătească. Despre acestea însă 
ear’ mai târziu vom vorbi

Acum spunem una ca o sută: Băn
cile sunt făcute pentru acei oameni, care 
8ă  StilL ajuta şi folosi cu ele.

La luări de împrumuturi ajutaţi şi 
sfătuiţi numai pe aceia, care cu împru
mutul, ce voesc să-l ieie să pot ajuta, 
pot ieşi din năcaz, ca apoi ear’ să por
nească pe calea binelui şi a înaintării.

Pentru acei oameni, care şi aşa şi 
aşa, şi cu împrumut şi fără împrumut, 
tot ajung la traista de cerşitori, fie prin 
rea cumpenealâ, fie prin b ţie, prin bă
tă i şi mişelli, fie prin lene şi nelucru, 
pentru astfel de oameni nu vă puneţi 
chizeşi, nu-i ajutaţi să facă datorit. Căci 
la urma urmelor, prăbuşindu-se ei în 
groapa sărăciei, vă trag cu ei şi pe 
voi, pe cei buni.

însemnătatea şcoalei.
Cu ocasiuuea adunării generale a „Reu

niunii tfwiţăiontor români gr.-cat. din archi- 
dtecesa A.-Iul.a f i  Făgăraş", dl 1. f a m p u ,  
învăţător şi preşedinte al desp. A.-lulia a ţi
nut un interi sânt discut s pe care îl lepi odu- 
am  şi noi, după „G. tr.“, în următoarele:

Emoţionat sunt în aceste momente; su
fletul meu se umple de bucurie când văd pe 
fraţii în.v.6ţâ.tori dm cercul noslrn întruniţi în 
Reuniune în număr aproape complect şi în- 
cunjutaţi încă de mai mu ţi prieteni cunoscuţi 
ai şcoalei noastre de aici, întruniţi, nu ca să 
facem petri scumpe, ci învăţători şi popor, 
să căutăm prin muncă împrumutată mijloa
cele, cari ar putea contribui la înălţarea şcoa
lei române conform recertnţeior timpului; ştiut 
fiind de toţi, că mimai şcoala este aceea, care 
ridică popoarele la marne, le abate dela de- 
cadinţă şi le ridică din ruină; lipsa de scoală 
despoaie pe om de demnitatea sa, îl degra
dează la stare de an mal şi-l face sclav altora.

Dior! Cine nu vede astăzi întrecerea 
chiar între singuratici si între popoare întru 
a se lumina care de care mai mult şi a se 
utca om peste om, popor peste popor, în
tocmai prin mai multa sa ştiinţă, prin mai 
marea sa iummare şi isteţime?

încă îna-nte de aceasta cu 50 de ani 
Iules, unul dinţi e oamenii de progres ai Fran- 
ciei zicea: .Poporul care ştie mai multă carte 
va fi poporui cel mai covîtş tor peste toate 
popoarele.. Cuvintele acestea au fost adresate 
în special Francezilor, dar’Francezii nu înţe- 
Lseră puterea lor, de cât pe jumătate. Ei 
crezură că pentru a fi poporul covîrşitor, era 
destul să ducă ştiinţa cât mai departe prin 
tot felul de invenţiuni strălucite, mărginindu- 
se a se îmbogăţi învăţământul superior numai, 
ridicând cu deosebire universităţile lor la cele 
mai perfecte instituţiuni din lume. Tot în acel 
tunp însă o altă mare naţiune, Germanii, au
zind aceleaşi cuvinte, înţeleseră, că ştiinţele 
superioare nu pot avea teme iu pentru un po
por decât atunci, când întreaga massă a po
porului va poseda atâta cultură, în cât să 
poată exista o legătură înţeleasă între massa 
de jos şi cea de sus. Astfel Germanii, nu ca 
Francezii, au folosit toate mijloacele întru a 
comunica înţelegerea progreselor realisate de 
ştiinţa superioară la întreaga massă a popo
rului lor prin şcoli săteşti număroase şi mo
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del pentru toată lumea. Şi resultatul a fost, 
că în 20 de ani Francia a căzut din rangul 
prim al popoarelor, ridicândmse Germania la 
acel rang.

Viitorul popoarelor este prin urmare de 
acum numai şcoalele săteştii

Şi pentru Ca să nu creadă cineva că 
eu le zic acestea din ambiţiune, fiind învăţă
tor, pentru convingere, va fi destul să jude
căm că ori cât de bun ar fi un general şi 
ori cât de luminat ar fi statul seu major, 
adecă oamenii cu cari se ajută la conducere, 
resultatul atârnă de sigur numai dela înţele
gerea cu care massa cea mare a simplilor 
soldaţi va şti să primească şi să exerciteze 
povăţuirile date.

Tot asemenea şi un guvern ori cât de 
bun, nu va reuşi a face pe un popor fericit 
decât în măsura înţelegerii cu care întreaga 
massă a acelui popor va şti să primească şi 
să se folosască de planurile aleşilor sei. Cum 
se exprimă Schiller: >câ un popor ignorant 
şi fără şcoală este întocmai ca un om de tot 
orb, cu care o persoană cu ochi nu se poate 
ajuta nici-odată la nimic*. Deci cu drept cu
vânt se susţine, că popoarele mai luminate 
şi mai înaintate de azi s’au ridicat în toată 
privinţa numai ridicând şcoala poporală la 
adevăratul nivel.

Ear’ dacă suntem pătrunşi de adevărul 
că şcoala este altarul civilisaţiunii şi arma 
cea mai ascuţită împotriva ori-cărui duşman, 
nu mai încape îndoială, că apostolul chemat 
a servi la acest altar şi acel căpitan, domni
lor, chemat să înzestreze poporul cu aceea 
armă. este învăţătorul.

Cu 40 ani înainte de aceasta a excla
mat Lordul Bromgham că »Dominantele epo- 
cei noastre este învăţătorul, căci alfabetul seu 
este mai puternic decât baionetul soldatului*. 
Şi aceasta s’a dovedit cu doi ani mai târziu, 
la 1866, când Austria a fost strivită de ar
matele Prusiei; atunci toţi scriitorii bine cu
getători şi toţi publiciştii de frunte austriaci

F O I T A

CEI DOI FĂRTAŢI 
c ;
^ J e  zice c’au fost odată doi flăcăi, buni 

prieteni şi fraţi de cruce. Amândoi, rămaşi 
orfani de părinţi, n'aveau nici după ce bea 
apă. S’au sfătuit ei să plece în lume după 
noroc; ear' peste zece ani să se întoarcă la 
locul de unde au plecat, să-şi povestească 
norocul ori nenorocul.

Implinindu-se vadeaua s’au întâlnit fe
ciorii cum făcuseră jurământ. Acum nu mai 
erau feciori, ci oameni în putere.

— Ei, cum ţi-a mers, frate? Te văd 
vesel, spune să-mi mângăiu sărăcia mea.

—  Cum mă despărţii de tine, îmi luai 
două ajutoare: munca şi economia, şi ’n plin 
mi-au mers toate.

—  Ei, cum?
—  Uită-te aşa, începui a munci şi pe 

mult şi pe puţin. Din ce câştigam, făcusem 
urământ să nu cheltuesc mai mult de-un

se uniră într'un glas a striga: »nu regimen
tele prusiene ne-au învins la Sidova, ci şcoa
lele prusiene, şi de voiţi în viitor a câştiga 
pe câmpul de luptă victorii strălucite asupra 
Prusiei; mergeţi de-j închideţi şcoalele şi omo- 
rîţi pe dascălii sei*. (Va urma).

DIN LUME
Ungaria. Situaţia pare a se lim

pezi. Independiştii au hotărît să înceteze 
cu obstrucţia. Cel cari obstrucţionează, 
sunt un gtup mai neînsemnat la numer.

Asentările, cum afirmă unele foi, 
s’au amânat de nou.

Austria. La 16 Dec. a avut loc 
primirea delegaţiunilor din partea Mai. 
Sale Regelui Şedinţele parlamentului 
vor dura până înainte de Crăciun, şi 
îndată după serbători se va întruni 
de nou.

Situaţia guvernului Korber e gravă.

România. Actuala lege a burse
lor, în urma înaintării unui nou plan, 
se va modifica. Bursele de comerciu se 
vor înfiinţa prin decret regal, în acele 
localităţi, unde va dispune ministerul 
de comerciu, după avisul acelor camere 
de comerciu.

Rusia. Ţarul de câtăva vreme se 
află reu. Ministrul de finance P l e s k e ,  
care voeşte' să frică economii şi nu e 
prea învoit cu operaţiunile din Asia, 
cari reclamă şpese enorme, a fost con
cediat pe timp mai îndelungat.

Germania. In biroul camerei n’a 
fost ales nici un socialist. Ei cer în 
urma aceasta între altele reforma ale
gerilor pentru dieţe în sensul sufragiu-

sfert. Omul poate trăi şi cu mult şi cu puţin; 
c’o bucată de pâne, o legumă şi câte-va 
poame, eşti mai ager la minte şi la muncă 
decât îmbuibat cu bucate grele.

Anul întâiu mi-a fost cam greu; sufle
tul omului e pofticios şi negustorii smomesc 
cu mâncări alese şi haine scumpe. De multe- 
ori îmi venea să-mi calc jurământul; însă gân
dul bun îmi zicea: »Dacă te simţi bine şi 
sănătos cu cât mănânci, de ce te-ai face ro
bul lăcomiei? Dacă hainele de pe tine sunt 
curate şi te apără de frig, de ce-ai cheltui 
cu altele noue?«

In unele zile găseam de lucru pe preţ 
mai mare, ear' în altele pe mai mic. Pofta 
de odichnă m’ar fi împins să nu muncesc pe 
puţin, dar’ îmi făceam socoteală că puţinul 
e mai mult decât nimic.

Când trebuia să cheltuesc un ban, mă 
întrebam de zece-ori: >Oare nu s’ar putea să 
nu-1 cheltuesc?* Anul întâiu nici n’am călcat 
pragul cârcîmei.

In fiecare zi vedeam, cu bucurie, cum 
banii mi-se înmulţesc. Când n’aveam nimic,
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lui universal, ear’ paragrafii, cari vor
besc de lesă maiestate, să fie şterşi.

Francia. Pentru reformele din Ma
cedonia au fost numiţi doi agenţi civili 
din partea Austriei şi Rusiei. In servi
ciul militar turcesc s’au făcut mai multe 
reforme. Politica anticlericală a lui Com- 
bes a aflat mulţi partisani.

Sarafoff în Paris. Ministrul ple
nipotenţiar turcesc la Belgrad, a pre
tins dela guvernul serbesc exilarea lui 
Sarafoff din Belgrad, ceea-ce s’a şi în
tâmplat. El a luat astfel, dimpreună cu 
tovarăşii sei, calea spre Paris, unde vor 
să petreacă timp mai îndelungat. Pen
tru primăvara viitoare se plănueşte o 
revoluţie în Macedonia.

Spania. Ministerul Villaverde a 
demisionat. Cu formarea noului minis
ter a fost însărcinat Maura.

Intre Spania şi Portugalia se va 
încheia o alianţă.

Italia. Presidentul republicei fran
ceze, Loubet, va visita în primăvara anu
lui viitor, prin April, Italia.

Serbia. Deoarece actualul guvern 
nu poate împlini toate dorinţele asasi
nilor fostei părechi regale, se crede că 
va fi silit a demisiona. Ministrul de fi
nance şi-a dat demisia.

Grecia. In urma visitei regelui 
George în Viena, simpatiile pentru Aus
tria cresc pe zi ce merge.

Statele-Unite. Preşed. Roosevelt 
a accentuat, că emigrarea străinilor în 
număr aşa considerabil şi pe viitor, 
trebue împedecată.

nu-mi era munca aşa de dragă, priveam cu 
dispreţ la ban. îndată ce începui să am ceva 
în pungă, priveam banul lung, c’un gând să-l 
dau, cu zece nu. Munca îmi părea un dar 
dumnezeesc, fiind că de pe urma muncei, ve
deam crescându-mi comoara.

Pe-aproape de sfirşitul anului dădui de 
un om, căruia, de hain ce era, îi mersese ves
tea că mănâncă şi carnea de pe slugile lui.

»MS, îmi zic eu, ia’n să văd aşa o fi?« 
Mă năimesc la el: simbrie bună, mâncare gos
podărească. De cu seară îmi dă poruncă pe-a 
doua zi cât ră lucrez.

Mâ scol în revărsat de zori, îmi iau me
rinde şi plec. Pe ia amiază vine şi el. Ispră
visem tot cât îmi dase cu hatul, şi, în loc, 
să mă odichnesc, lucram mai departe.

—  Cum, flăcâule, ai isprăvit?
— Isprăvit, stăpâne. Ai voit să-ţi rîzi 

de mine, dându-mi atât de puţin!
— Bravo! Vezi aşa am fost eu aprig 

la mutică şi m'am îmbogăţit. Oamenii zic 
c’am avut norbcl Norocul vine, dacă mun
ceşti şi eşti econom.
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Cum se îngraşe porcii.
Eată o întrebare, al cărui răspuns este 

de mare folos pentru economii nostii. Este 
ştiut, că porc i se îngraşe cu cucuruz, cu lă
turi grase etc. Aceasta merge însă cam în
cet. Oacă e vorba să-i îngrăşum iute, ceea-ce 
e şi de folos, apoi să se dee porcilor în 
mâncare şi câte o lingură bună de cărbuni 
pisaţi cu făină. Astfel porcul ce ar avea să 
se îngraşe în timp de 6 săptămâni, se în
graşe în 3 săptămâni. Cărbunii în mâncare îi 
vin tare bine şi rânza îi rîşneşte ce mănâncă 
cu mult mai uşor. Cerce aceasta ori-cine şi 
se va convinge.

ţ-
Transplantarea arborilor.

Adesea avem trebuinţă a transplanta 
arbori din locul de unde au crescut într'alt 
loc unde voim. Această lucrare se poate face 
mult mai uşor, decât a lua arborele cu tot 
pămăntul cât se ţine de el.

Se cunoaşte un mijloc foarte simplu* şi 
uşor, care poate fi întrebuinţat de ori-cine. 
Prin acest mijloc se pot transplanta arbori 
de 15—20 ani cu un succes sigur.

Pentru arborii prea groşi, se va face 
o pregătire de luare cu un an înainte. Se 
sapă de jur împrejurul arborelui aproape la 
un metru sau doi de trunchiu (după grosime) 
un şanţ de un metru sau mai puţin de adânc. 
Apoi se taie toate rădăcinile, câte se vor ve
dea în şanţ după scoaterea pământului afară, i 
Sfirşindu-se această lucrare, se umple Ia loc 
şanţul cu pământ.

Intr’un an se vor forma o mulţime de 
rădăcini noue la extremităţile (vîrfurile) ră
dăcinilor tăiate.

La transplantare, este deaj uns a des
funda şanţul cu băg.re de samă, ca să nu 
se taie lă lăcinile noue. Cu ceva ascuţit, se 
C'i’âţă pământul dintre rădăcini: apoi se 
transpoartă arborele ia groapa anume pre
gătită.

Să se aibă grije, ca pământul din ju
rul groapei să fie cât se poate mai mărunt 
spre a pătrunde pnnte toate rădăcinile, atunci 
când arborele este aş zat definitiv.

Pentru-ca vânturile să nu-1 mişte din 
loc, este necesar a-i pune proptele de toate 
părţile.

Această lucrare (transplantarea) s’ar 
părea la început anevoioasă, de fapt insă e 
foarte simplă.

Dacă anul este secetos, arborele va 
fi udat.

Plantaţiunile pentru a reuşi bine, tre- 
bue să se facă toamna.

Medicul casei.
P en tru  tră n zi, am eţeli f i  d u re r i  

de cap .
Muştar galben nepisat, să se iee câte 

o linguriţă sau şi ceva mai mult, dimineaţa, 
la ameazi şi sara naintea mesei cu o oră. 
Această cură, după gradul boalei, poate să 
se prelungească şi până la şase luni, neavând 
vre-o greutate sau mare dietă.

Asemenea muştar lesnind eşirea afară, 
în trate zilele, curăţă canaturile circulaţiei 
sângelui, c&tră care mai curăţă şi ori-ce în- 
vâscături rele din stomac, după care se pot 
tămădui şi bube de pe trup.

Acest muştar, luându-se cu asemenea 
rîndueală într’o zi sau două, vindecă si fri- 
gurile. —

Cum se p o t o p r i vă rsă tu rile?
Dintre număroaselş mijloace contra văr

săturilor, vom cita pe cele mai practice şi 
mai uşoare.

1. Acid citric 2 grame, sirop simplu si 
sirop de lămâi câte 15 grame, bicaibonat de 
sodă 2 gr. şi apă 100 gr. Se ia câte o lin
gură la fiecare jumătate; cias.

2. Limonada, compusă din zarnă de lă- 
mâe, zahar şi apă rece. Se bea mereu din 
această beutrnă.

3. Bucăţele mici de ghiaţă, ca alunele de 
mari, se da la fiecare 10 minute.

4. Zerul laptelui în multe caşuri astâm
pără vărsăturile.

5. Cataplasme de muştar puse în reg unea 
stomacului şi ţinute câtâva vreme.

înainte de sfirsitul anului, m’a tiimis la 
titg c’o pereche de boi, să-i vînd pe două 
sute de lei. Merg. Dă Dumnezeu şi iau pe 
boi trei sute şi-i aduc banii grămăjoară.

— Tu n’ai gând bun, băete.
— De ce stăpâne?
— Cum de nu ţi-ai oprit suta de lei.
— Cum să opresc un lucru, care nu 

e al meu.
— Ba e al tău, dacă ai scos peste cât 

credeam eu.
— Fără de boii dtale nu puteam avea 

suta. Banii de haram nu era să-i pun alături 
cu cei munciţi, că »haram vine, haram se duce*.

La sfîrştul anului, zic eu:
— Stăpâne, trebue să plec să-mi cerc 

norocul pe seama mea. Am iconomisite patru 
sute de lei şi vreau să văd ce pot face.

~ Ascultă, băete, măsoară de zece-ori 
înainte de-a tăia odată. Banul se face greu, 
dar' se păstrează şi mat greu. Dacă, peste 
un an, îndoeşti ce ai, îţi dau fata mea cu 
jumătate din averea ce am. Voiu fi sigur că 
vei ştî păstra.

M’am gândit eu mult de ce să mă lip
sesc, doar’ mi-aşi îndoi banii. Mi-am adus 
aminte de-o vorbă că »nimic nu-i mai bănos 
ca oaia*. Am luaţ toamna oi eftine şi m’arn 
dus cu ele de le-am ernat, le-am îngrijit ca 
pe nişte copii. Deci pe lână, lapte şi miei 
mi-am scos cu prisos, cât dasem. Toamna 
le-am vîndut şi pe dânsele şi mi-am prins 
banii la loc.

M’am dus !a fostul meu stăpân şi i-am 
arătat ce-am făcut. El s’a ţinut de vorbă. Şi 
uită-te aşa, din an în an, bogăţitle îmi cresc. 
Dar' muncesc si iconomisesc mereu, fiind că 
averea e ca vinul, dacă nu-1 adaugi scade, 
ear’ de nu iconomiseşti, e ca şi cum i-ai da 
cep: curge, curge, până se isprăveşte.

Spune şi tu ce ispravă ai făcut ?
— Eu, zise săracul, n’am avut noroc, 

ori, mai bine, minte; de cum ne-am despăr
ţit, mereu tot am alergat după mult: lucram 
o zi şi trei stăteam, fiind-că nit găseam după 
placul meu. De economisit nici vorbă că n’a- 
veam ce. Abia, târziu de tot, am priceput: 
»Cine aleargă tot după mult, perde si puţi-

Pentru femei.
Ouă franceze.

Se fac ouăle vîrtoase, apoi se freacă 
puţin unt şi se amestecă bine cu ouăle şi 
cu puţ n pătrânjel verde tocat. Din această 
amestecătură se fac forme de ouă, se moaie 
în albuşuri, se tăvăleşte bine în pesmet pi
sat şi se prăjeşte in unt. Se serveşte mai 
mult cu garnitută.

*
Colicei umpluţi.

Se face plămădeală din 10 dramuri 
drojdii şi după-ce se va dospi, se ia trei 
litri făină, 50 dramuri unt, 5 gălbenuşuri, un 
ou întreg, o lingură de rum, sare şi lapte 
cald cât cere trebuinţa.

Aluatul nu se frământă cu pumnii.

A d v o c a tu l p o p o ru lu i.
Cine prescrie  vre-o doc'orie pentru 

oare-care bolnav, fără a avea autorisaţiune 
legală, în schimbul oare-cărei remunerări, sau 
îndeplineşte lucruri cari aparţin medicului sau 
moaşelor, sau chiar vinde doctorii, se pe
depseşte cu pedeapsă în bani până la 100 
fl. (Art. de lege XL. §. 92 din 1879).

*
Toate acele persoane, cari sunt an

gajate de ajutor in spitaluri pe timpul vre
unei epidemii, şi nu voesc a-şi împlini da- 
torinţa până când epidemia a trecut, capătă 
pedeapsă de 2 luni închisoare şi 300 fl. în 
bani. (Art. de lege XL. §. 95 din 1879).

*

Toţi aceia, cari atacă ordinul privi
tor 1a desgroparea cadavrelor şi transporta
rea lor în alt cimiter, se pedepsesc cu pe
deapsă în bani până la 50 fl. (Art. de lege 
XL. §. 123 din 1879).

nul*. Dacă azi nu munceşti, mănânci din ce 
ai si eşti în scădere. Când vedeam că n’am 
de lucru, după plac, m’apuca un lehamete şi 
trebuia să beau şi să mănânc, că vez;, omului, 
când n’are de lucru, îi stă gândul numai la 
mâncări şi beutur.. Ba, dupâ-ce nu munceam 
o săptămână, îmi venea greu la muncă, eram 
stângaciu şi puţină ispravă s’alegea pe urma 
mea. De ce n’aveam, de ce mă descurajam 
şi mai tare. Intr’un timp dasem de un om 
al lui Dumnezeu, bun să-l pui la rană, cre
deam să mă hrănesc pe lângă el. Era morar, 
muncă puţină şi folos destul. Intr’o seară îmi 
zise el: »Mă, Ionică, să dai drumul la lătoc 
c’o să vie apă mare*. Ce-am făcut, c’am uitat 
ori m’am lemt, nu ştiu, destul că peste noapte 
s’a surpat tot, abia scăparăm cu viaţă. De-a- 
tunci am perdut ori-ce nădejde. O târâiu de 
azi pe mâne. Drept, gura nu mi-am pedep- 
si-to: ce-am câştigat am mâncat şi-am beut, 
că averile lui Iov n’o să le fac eu.

Stanca.
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A p e l
cătră publicul român.

Adunarea generală a Asociaţiunii pen
tru literatura română şi cultura poporului ro
mân, ţinută la anul 1897 în Mediaş, a ho- 
târît înfiinţarea unui Museu istoric şi etnogra
fic al Românilor din Ungaria şi Transilvania, 
şi publicul român apreţiând după merit în
semnătatea acestei instituţiuni, a întimpinat 
iniţiativa Asociaţiunii cu cea mai mare în
sufleţire.

Toate păturile societăţii româneşti sau 
arătat pătrunse de convingerea, că prin în
fiinţarea aşezământului proiectat de Asocia
ţi une, generaţiunea de astăzi îşi împlineşte o 
sfântă datorie faţă cu acele figuri măreţe, 
căror avem să le mulţumim renaşterea ele
mentului nostru şi că s’ar face vinovată de 
ocara posterităţii, dacă nu i-ar transmite 
neştirbită moştenirea naţională ce a găs t.

Acestei convingeri şi însufleţirei popo
rului nostru pentru idealurile sale naţionale, 
este a se mulţumi, că Asociaţiunea deja 
astăzi, abia după 5—6 ani dela memorabila 
hotărîre din Mediaş, s’a şi putut apuca de 
realisarea Museului nostru naţional.

Prin contnbuirile fundatorilor şi altor 
donatori, prin loteria arangiată în acest scop, 
şi în deosebi prin splendida donaţiune de
24.000 cor., cu care Illustrii bărbaţi dl Ale
xandru de Mocsonyi, presidentul Asociaţiunii, 
şi dl Zeno Mocsonyi de Foen, au inaugurat 
o nouă serie de contribuiri, fondul Museului 
a crescut la respectabila sumă de aproape
100.000 cor., şi astfel Asociaţiunea — după- 
ce s’a îngrijit cu toată precauţinnea de un 
plan cât se poate mai corespunzător, — a 
putut începe ridicarea falnicului palat, care 
va avea să adăpostească clenodiile trecutului, 
productele muncii şi momentele caracteris
tice ale vieţii naţionale a poporului român 
din ţară, şi are speranţa că îl va putea preda 
destinaţiunii sale încă în decursul anului 1904.

Deoare-ce însă această Casă naţională, 
acest falnic’ monument cultural trebue creat
— deşi cu toată modestia ce caraterisează 
elementul nostru, dar’ totuşi în condiţuni 
demne de importanţa unui popor de 3 mi
lioane şi corespunzătoare scopului urmărit,
— fondurile adunate până astăzi nu acoper 
încă toate spesele zidirei, şi afară de aceea 
instalaţiunile interne ale aşezământului proiec
tat încă vor reclama sume considerabile.

Din această causă Comitetul central
al Asociaţiunii se vede îndemnat, a adresa 
un nou şi călduros apel cătră publicul ro
mân, învitând pe toţi câţi se interesează de 
progresul cultural al poporului nostru, ca
prin marinimoase contribuiri la fondul Casei 
naţionale, să pună Asociaţiunea în posibili
tate de a termina acest .important aşezământ 
naţional în timp apropiat şi în condiţiuni pe 
deplin mulţumitoare.

Din şedinţa Comitetului central al Aso
ciaţiunii pentru literatura română şi cultura 
poporului român, ţinută în Sibiiu la 29
Octomvrie 1903.

lo s if St. Şuluţu m. p.
Dr. Comei Dlaconovich m. p.
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Consemnarea
sumelor contribuite de membrii comitetului 
central al Asociaţiunii pentru Muzeul istoric 

şi etnografic.
I. Membrii ordinari:

1. losif Sterca Şuluţiu, consilier de tri
bunal în pensiune, vice-president al Aso
ciaţiunii . . . .  . . . . . . . . Cor. 200 
A mai dăruit 200 exemplaie din partea Vl-a 
»Memoriul» său, te  se vinde la Krafft în 
Sibiiu cu cor. 2.50.

2. Partemu Cosma, dir. exec. Sibiiu, K. 200
3. Dr. C. Diaconovich, I. secret. Asoc., » 100
4. Nicolau Ivan, aseisor consis. Sibiiu » 50
5. Dr. Atanasiu Marinescu, jude

de tablă i. p. . . . . . . . . » 50
6. Ioan Papiu, protopresbiter, Sibiiu, » 100
7. Dr. llarion Puşcariu, Archimandrit

Sibiiu . . . . . . . . . . . » 100
8. Dr. Eusebiu R. Roşea, dir. semin., » 100
9. Dr.Octâvian Russu, advocat, Sibiiu * 200

10. Nicolau Togan, protopop, » » 40
II. Membrii suplenţi :

11. Dr. Ilie Beu, medic, » » 100
12. Dr. Vasile Bologi, dir. şcol., » » 50
13. Arseniu Bunea, secret, comit, granit.,» 30
14. Dr. E. Miron Cristea, asesor consis., » 50
15. Dr. Liviu Lemenyi, advocat, Sibiiu, » 50
16. Ioan F. Negruţin. prof. Blaj . . . »  200

S biiu, în 30 Noemvrie 1903.

NOUTĂŢI
Doliu în Casa domnitoare. Fiica archi- 

ducelui losif, Maria Clotilda, a răposat, în 
etate de 19 ani.

*
In ajutorul săracilor. M. Sa Regele a 

dăruit 12.000 cor. din casseta proprie, în 
scop de a se cumpăra lemne Săracilor din 
capitală.

*
Episcopul Radu conte de Roma. Din

Roma se depeşazâ, că Papa a conferit Epis
copului Radu titlul de conte de Roma. Epis
copul Radu petrece de piesent în Neapol; 
la reîntoarcere, se va opri în Roma, spre a
mulţumi Papei de înalta distincţie.

*
Ploi colorate. Zilele trecute a căzut 

asupra Salernei (Italia) o frumoasă ploaie 
de sânge. Tot atunci a căzut asupra oraşului. 
Capua o ploaie de coloarea cafelei cu lapte, 
compusă dintr’un amestec de năsip adus de
vânturi, din deserturile Africei.

*
Ruinele vechiului oraş roman Assine.

In comuna Tsezar, aproape de Mykenae, tă-
cându-se oare-cari săpături mai adânci, s’au
aflat ruinele fostului oraş Assine. Zidurile
acropolei sunt foarte bine conservate. S’au
descoperit şi trei încăperi ale palatului, pe
ai căror păreţi se văd nişte picturi destul de
bine conservate. Afară de acestea s'au aflat
mai multe morminte boltite şi hârburi de vase, 

*
Tren fără şine. Colonelul Renard, după- 

cum se vesteşte din Paris, a inventat o ma
şinărie, cu al cărei ajutor trenul poate merge 
şi fără şine. Colonelul a presentat maşinăria
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unei comisiuni technice speciale. In curând 
colonelul va face o încercare publică Cu ea. 

*
Posta păreche regală sârbă, după-cum 

se vesteşte, în curând va avea răsbunători. 
Se zice adecă, că surorile reginei Draga, ar 
fi plătit nişte indivizi spre a răsbuna asasi
narea familiei regale. Cei-ce au comis omo
rul sunt acum foarte îngrijaţi, căci se vor
beşte că resbunătorii se află deja în capitală. 

*
Eh vapor dispărut. Din New-York ple

case spre Angl'a încă pe lâ începutul lui 
Noemvrie un vapor încărcat cu petrol, dar’ 
nici azi n’a ajuns la destinaţie. In urma cer
cetărilor făcute, se zice că vaporul a ars
dimpreună cu tot personalul.

*
Moarte îngrozitoare. O fetiţă de 14 ani,

anume Roza Etteni, de pe pustă, se juca în 
una din zilele trecute cu mai multe fetiţe pe 
strada. Deodată fugind din joc, cu atâta pu
tere s’a lovit cu foalele de coasa unui om, 
care tocmai îi eşise în cale, că îndată îi
eşirâ maţele şi muri.

’■■■-. ’ *
Onoraţilor cetitori le atragem a- 

tenţiunea asupra inseratului de pe pa
gina ultimă, referitor la cele J  calen
dare apărute la institutul tipografic
»Ideal« din Hunedoara.

*
Degradat pentru 20 cruceri. Doi volun

tari del i rrg. 46 de inf. din S; ghedin, petre- 
cură intr’o sară laolaltă într’o ospătărie. Unul 
din ei, grăbindti-se să meargă acasă, a dat 
celuialalt 20 cruceri, ca şâ-i plătească cina. 
Votuntarul rămas în ospâtărie, mai petrecând 
puţin timp, s a gătit şi el de plecare, şi che
mând pe ospătar, a plătit ce a consumat, 
fără să voiască însă a plăti şi cina colegului 
seu. Ospătarul a făcut arătare despre aceasta 
la autorităţile militare si judecătoria de onoare 
a condamnat pe voluntarul care a plecat fără 
să plătească, la degradare, ţinându-1 nedemn 
de rangul de ofict-r. Nu peste mult volunta
rul punând examenul de oficer şi intrat în 
viaţa civilă, a fost în adevăr degradat.

*
0 îmblânzitoare de lei sfâşiată. La o

representaţie din Dessan, (Germania) au fost
arătaţi publicului 10 lei, cu care îrhblânzi-
toarea lor, d-na Fischer, se producea. Astfel
arătând unui leu să sară printr’un disc de
hârtie, acela nu voi, aşa că d-na Fischer îi
aplică câteva lovituri. Atunci leul înfuriindu-se,
se repezi la ea, şi dându-i una cu laba în
cap, i-a spart capul, aşa că i-se vedeau creerii.
Privitorii văzând aceasta au năvălit asupra
leului, ca sâ scape pe sărmana îmblânzitoare,
dar’ a fost prea târziu, Căci fiara sălbatecă
într'un moment o sfâşie în bucăţi.

'*
Preoţii şerbi Atanasie şi Vasile Ilioi au

fost asasinaţi aproape de orăşelul Ratevo, de 
cătră nişte membri ai comitetului bulgaro- 
macedonean. Causa asasinării ar fi, după-cum 
se vesteşte din Macedonia, că aceşti preoţi 
ar fi fost contra domiciliării Bulgarilor în sa
tul Ratevo.

*

W *  Domnii abonenţi restanţieri sunt rugaţi a trimite preţul abonamentului



Nr, 50 B U N U L  EC O N O M

Zile de miere- Locuitorul din Costeleţ 
Ioan Kaderzavko, în etate de abia 100 ani, s'a 
cununat zilele acestea cu Carolina Zemanek,
în etate de 78 ani. Să Ie fie de bine!

*

Omul sălbatic. Sub acest titlu »G. Tr.« 
scrie: Pe pământul Bascilor, in pădurea de 
lângă Fuenterrabia, paznicii de vamă au dat 
zilele trecute peste un om de o înfăţişare 
deosebită: un bărbat cam de 30 de ani, 
a cărui îmbrăcăminte consta din o piele 
simplă de animal, ce o purta pe umeri. 
Paznicii voiau sâ-I prindă, el însâ s’a refu
giat şi s’a ascuns într’o peşteră din muntele 
Jaizquin, a cărei intrare o închise grabnic cu 
bolovani şi trunchi de arbori. Paznicii însâ 
au desfundat intrarea şi fără Vre-o sforţare 
deosebită au prins pe locuitorul peşterei, l’au 
îmbrăcat c’un palton şi l’au dus în Fuenterra
bia la autoritatea civilă, ca să fie ascultat. 
Omul a spus, că se numeşţe Prudencio San 
Sebastian şi că de tînâr a trăit tot prin pă
duri. A fost oare câtva timp la casa unui 
ţâran din Oyareun, care însâ l’a concediat, 
şi de atunci n’a mai căpâtat nicăiri refugiu. 
Ajuns în mare miserie, s’a refugiat în păduri, 
unde la început se nutria cu ouâ de pasâri 
şi cu melci de pe ţârmul mării. Mai târziu 
a învăţat, cum se poate prinde căprioara şi 
alte sălbâtăciuni, şi deveni extra-ordinar de 
dibaciu în prinderea păsărilor. Câte-odată 
mai punea mâna şi pe câte un berbece ră
tăcit. încet încet începîl să urască pe oameni, 
şt ca aceştia să nu-i descopere peştera, nu
mai rar de tot îşi făcea foc. Carnea adese
ori o mânca crudă. Medicii examinară pe 
omul sălbătăcit şi au spus, că e cu mintea 
întreagă, deşi se observă la el o oare-care 
depresiune spirituală, ceea-ce i-a provenit 
însă din causa singurătăţii în care trăise. Ne
norocitul — dacă putem să-i zicem aşa — 
fu instalat într’un institut de binefacere.

*
Flori înflorite. Din Borgo-Prund se ves

teşte, că în văile Birgăului e o temperatură 
abnormă pentru acest timp, 20° C. în umbră. 
Pe coastele dealurilor înfloresc flori de pri
măvară.

*
Dramă familiară în comitatul Bichiş. 

Cetim în »Trib. Pop.«: Toată lumea e îngro
zită de drama sensaţională care s’a petrecut 
într’o familie din comitatul Bichiş. O damă 
din familia cea’ mai distinsă din comitat a 
comis atentat îndoit în contra soţului ei le
gitim. Numai de câţiva ani se căsătorise ju
dele de tribunal Nyistor Adorjân cu prea 
frumoasa şi sărbătorita fiică a unui mare 
proprietar: Anna Mudrony. Ambii erau avuţi 
şi duceau casă deschisă. La un an şi jumătate 
după căsătorie, Nyistor fu numit jude de tri
bunal în Gyula. Aici nu departe de ei şedea 
sora d-nei Nyistor, d-na Lucaci, soţia solgă- 
birăului. D-na Nyistor o cerceta zilnic; dar’ 
nu iubirea de soră o atrăgea, ci dragostea 
scriitorului Kubik Gyula, care locuia în aceeaşi 
casă.

O vreme nu s’a dat crezământ svonu- 
lui că d-na Nyistor ar avea relaţii de dragoste 
cu acest scriitor, care era mult inferior soţu
lui ei. Când insă soţul se convinse de acest

fapt, surprinzându-o în flagrant-delict cu 
acesta, d-na în primul moment al spaimei a 
făcut încercare de sinucidere şi a zăcut multă 
vreme bolnavă.

In urm acestora soţul ultragiat, a cerut 
permutare la Ceaba ri a trăit retras, dorind 
să aştepte până copilul lor va împlini 7 ani, 
ear’ atunci vor divorţa ţn l-nişte. Dar' şt 
acum d-na mergea drs la Gyula.

Soţul ei căzu greu bolnav si se consta
tase simptoame de înveninare şi medicii în
cepură să sondeze causa.

In zilele aceste Nyişţor cercetă pe ad
vocatul Marcuş din Gyula, care avea să-i 
spună ceve confidenţial.

Ii spuse că s’a înştiinţat în cancelaria 
lui un fecior român care i-a mărturisit, că 
d-na Nyistor vrea să-l angajeze pentru o 
asasinare.

I-a dat o sută de floreni şi un pistol 
încărcat, ca să-l împuşte pe soţul ei, dacă la 
cas n’ar muri de otrava ce i-o dase.

Nyistor în momentul acestor desco
periri fioroase se gândi la copil şi alergă 
acasă să-l scape din ghiarele femeii monstru
oase, care aflând că i-s’a descoperit crima, 
s’a refugiat la părinţi. Ea de present zace 
bolnavă la sora ei din Gyula. Familia ei vrea 
să dovedească starea isterică a femeii şi pe 
acest motiv s’o facă iresponsabilă.

*
Spânzarat Din Sâmbăta-inferioară se 

vesteşte, că dirigentul postai Iul. Mayer s’a 
spânzurat de grinda unui şopron. Causa sinu
ciderii nu se ştie.

*
Un zid misterios. Un cas de tot" inte

resant s’a petrecut zilele trecute într’un spi
tal din Paris. Dimineaţa, când farmacistul, 
care locuia cu familia sa în etajul al 2-lea, 
voi să meargă la oficiul seu, nu putu eşi 
din casă, căci uşa era îngrămădită cu un zid 
gros. Ce să facă? S’a pus în fereastră şi a 
strigat după ajutor. Suindu-se mai mulţi 
oameni sus, au găsit înaintea uşii un z;d în 
toată regu’a. Se crede, că acela a fost făcut 
de oare-cine peste noapte, cu toate-că cei 
din odaie n’au auzit nici un sgomot. Şi nu 
era nici o urmă, nici de năsip, nici de cără
midă sau var. Treptele erau curate. întrebat 
portarul, el a răspuns că n’a văzut pe ni
menea peste noapte. Abia în 3 ciasuri au 
stricat nişte zidari zidul. Până acum nu s’a 
aflat nimic despre această taină.

*
2000 cor. plătesc aceluia, care poate 

dovedi, că atestatele publice la care mă pro
voc nu sunt adevărate. Fiecăruia îi stă în 
drept, ca să vină în persoană şi să privească 
acele documente în original. Din toate pătu
rile societăţii stau la disposiţie scrisori de 
mulţumită, precum este şi următoarea, pri
mită cu data de 16 Martie 1903.

Dlui Albert Miiller în Budapesta, V., 
Vadâszutcza 42/G. Nainte cu 5 ani, mi-am 
procurat o cruce duplă electro magnetică 
R.B. Nr. 86967, pentru care Vă mulţumesc 
de nenumărate-ori, deoare-ce, mulţumesc lui 
D-zeu, mi-a ajutat şi m’a vindecat de dure
rile mari ce le-am avut la inimă. Vă rog 
să-mi mai trimiteţi o cruce. Cu toată stima 
Iohan Orahtsik în Podolin. Cine sufere de 
astmă, reumatism şi podagră să-şi comande 
crucea aceasta.
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R u g a  re.
In extremitatea românismului, aproape 

de Tisa, se află comuna Nereu. Poporul ro
mân de aici îşi iubeşte limba şi naţiunea. 
Edificat-am o »Cas ă  n a ţ i o n a l ă  ' ,  care 
fală face ori cărei comune mari. Nisuim şi 
dorim ca aceasta «Casă naţională» să fie lo
cul, de unde adevărata lumină să se reverse 
asupra comunei noastre. Corul vocal biseri
cesc, din modestele sale puteri, inaugurează 
o mică bibliotecă poporală, în localităţile 
«Casei naţionale*. Voinţa ne este mare şi 
nisuim spre bine. Int mpinăm lipsuri, şi ne 
lipsesc mijloace de a inaugura biblioteca după 
a noastră dorinţă.

In interesul neamului, facem un mo
dest apel, la toţi autorii şi editorii români, 
rugându-i a ne spriginî nisuinţa noastră, prin 
donaţiuni de cărţi.

Marinimoasele donaţiuni sunt a se ad
resa lui Silviu Mez;n, dirigentul corului vocal 
b sericesc în Nyerd, Torontâl per N.-Kikinda.

Nereu, la 27 Noemvrie v. 1903.
In numele corului vocal bisericesc:

Ioan Sirbu Nicolae Chipei
Simion Bariu Dlmian Isac.

Mai nou.
M Sa şi delegaţiunile. Delega- 

ţiunea ungară a fost primită de cătrâ 
M. Sa în sala de ceremonii a Burgului 
din Viena. Vicepreşedintele delegaţiunii, 
Coloman Szell a ţinut un discurs, căruia 
i-a răspuns M. Sa, accentuând raportu
rile amicale 'ce le are monarchia cu 
toate statele. La finea discursului Sz£ll 
a presentat M. Sale membrii delega
ţiunii, după-ce a urmat apoi presenta- 
rea delegaţiunii austriace, căreia M. Sa 
i-a rostit, în limba germână, acelaşi 
discurs, ca celei ungare.

In ce stare se află Regele 
Petru? Puterile pe zi ce merge dau 
Regelui Petru să înţeleagă, că numai 
atunci poate exista între el şi puteri 
un contact regulat, cum se obicînueşte 
şi cu alte curţi, dacă se va desface de 
tovărăşia celor-ce au ucis părechea re
gală. Miniştrii streini la Belgrad îşi vor 
lua cu toţii un concediu mai lung. Re- 
presentantul Rusiei se zice că a şi ple
cat deja, ear’ ceialalţi îi vor urma. 
Aceste depărtări se fac de sigur în 
urma unei înţelegeri dintre puteri, cari 
au hotărît unanim, ca să nu-şi lase 
representanţii în situaţia penibilă de a 
întră în timpul carnevalului la even
tualele baluri de curte în contact so
cial cu nişte oameni, ale căror mâni 
sunt mângite cu sânge. —  Din Bel
grad se vesteşte, că între Regele Petru 
şi colonelul Maşin a isbucnit un conflict 
violent. Colonelul a cerut regelui ime
diata disolvare a scupcinei şi conce- 
diarea guvernului Gruici, la ceea-ce re
gele s’a opus, aşa că s’a petrecut între 
ei un schimb de vorbe aspre, şi era 
cât pe aci să se ia la bătaie.

cu Chequul ce Fam alăturat la numeral 38.
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CALENDAR ECONOMIC.
Ce să  fa cem  în  D ecem vrie?
La câmp. Câtă vreme pământul nu este 

acoperit cu zăpadă şi nu este îngheţat, ur
măm cu arăturile pentru sâmănâturile de pri
măvară. Locul arat nu-1 vom giăpa, ca să se 
frăgezească mai bine. Cărării gunoiu pe locuri, 
unde il împrâştiem îndată, ca mustul din el 
să se strecoare deopotrivă în pământ. Vom 
căuta a’l îngropa cât de curând în pământ.

Pe fenaţe şi păşuni în zilele frumoase 
vom risipi muşuroaele şi scoatem mărăcinii 
şi spinii cu rădăcină cu tot. Acuma avem 
timp a face şanţuri pentru scurgerea băltoa
celor şi a astupa gropile cu pământ.

In grădina de pomi curăţim tulpinele şi 
ramurile pomilor de coaje uscată, şi de muşchi, 
care adăpostesc insecte vătămătoare şi ouăle 
lor. Pământul în jurul trunchiului îl săpăm 
şi îl facem in formă de farfurie (blid), ca apa 
provenită din zăpadă şi ploae să se scurgă 
la rădăcină. Să nu uităm a face un adăpost 
din mărăcini paserilor mici, cărora le presă- 
răm mâncare, când pământul este liber de 
zăpadă. Ele să dedau la grădina noastră şi 
ne culeg milioane de ouă de insecte, cari s’ar 
hrăni vara viitoare din frunzele şi florile po
milor noştri.

Pentru grădina de legumi curăţim şi 
alegem seminţele pentru primăvara viitoare 
Dacă permite timpul, săpăm pământul şi îl 
gunoim.

In grajdurile vitelor astupăm toate gu- 
jile părerilor să nu între frgul în ele, altcum 
vitele mănâncă prea mult fân. Să ne ferim 
însă de căldura prea mare şi de aer stricat, 
cari amândouă sunt foarte vătămătoare pentru 
sănătatea vitelor noastre. Curăţeneia cea mai 
mare trebue păzită atât ce priveşte corpul lor 
cât şi în grajdurile lor.

Galiţele le vom ţinea la căldură, dacă 
voim să ne oaue şi să nu între pi ea slabe 
In primăvară.- Şi aci ttebue să gnjim de o 
curăţenie exemplară. Este bine a le da pe z> 
odată ceva cald de mâncare.

Călindare pe anul 1904.
Aii apărut în editura „Ideal* institut 

tipografic şi librărie în Hunedoara A. P. 
Barcianu, j  călindare pe anul 1904. :

Călind arul » Bunul Econom*, Călindarul 
*Ţei anului* şi Călindarul * Sfintei Treimi* 
în format octav mare. Călindarele sunt în 
toată privinţa reuşite şi sunt foarte uşor de 
vindut, deoare-ce ele sunt primele căi n da re 
cari corespund cerinţelor moderne de azi. 
Nu s'a cruţat întru nimic pentru reuşita lor, 
nici muncă şi nici spese.

InvUlitoarea câlindarului „ Bunul Econom'' 
este de hârtie galbenă fină şi groasă şi tipă
rită cu o ilustraţie economică în 2 colori; 
cea dela Călindarul „Ţăranului" este tipărită 
In 6 colori în mod artistic executat, ilustra- 
ţiunea represintă pe o păreche tinără de ţă
rani; foarte bine reuşită; ear’ învălitoârea că- 
lindarului „Sfintei Treimi" este de asemenea 
tipărită în 6 colori foarte frumoase şi artistic 
lucrată, la mijloc se află chipul Sfintei Treimi, 
la dreapta Inviierea, ear’ in stânga Naşterea 
lui Isus Christos.

Cuprinsul acestor călindare este foarte 
bogat şi variat şi cuprinde o mulţime de ilus- 
traţiuni, dintre cari amintim portretele: Baro
nului Andretu de Şaguna, Reginei României,

Episcopului Pavel. Vasile Alexandri, Alexan
dru Ion Cuza, Ioan C. Brătianu, Papa Leo 
al XIH-lea, Regelui Alexandru şi Reginei 
Draga ai Sârbiei. Mai departe ilustraţiunea 
Bisericii Domniţa Balaşa, a casei parişiane 
arse în Budapesta, a băncii din Pittsburg 
(America) cu 24 etage, etc., difer te ilustra- 
ţiuni sfinte şi pentru glume.

Călindarele conţin afară de partea ca
lendaristică, biografii, descrieri, proverbe, ru
găciuni, poesii, ziceri, poveşti, — poveţe di
ferite pentru economi, meseriaşi, femei, etc. 
precum şi o mulţime de inserţiuni.

Călindarul „Bunul Econom", care cu 
prinde 6 coaie cu 96 pagini şi 20 ilustraţiuni, 
cu preţul de boltă 15 cruceri; Călindarul 
„Ţii anului", de 7 coaie cu 112 pagini şi 33 
ilustraţiuni, cu preţul de boltă 20 cruceri; 
si Călindarul „Sfânta Treime", de coaie 
cu 120 pagini şi 47 ilustraţiuni, al cărui preţ 
de boltă este 25 cruceri, toate 3 format 
octav mare, precum şi învălitoarele excelent 
reuşite.

PENTRU INTREPRINZETORI

Brad (comit. Hunedoarei). — Pentru 
cumpărarea unei parcele de pădure să se 
înainteze oferte cât mai cutând oficiului pa
rodii al ev. ref.

Caransebeş. — Pentru cumpărarea de 
lemne de stejar din pădurea de pe hotarul 
c- mniiei Teiegova, care are o întindere de 
468.35 jugere, sunt a se înainta oferte până 
la 21 Dec. n. comunei posesoare a fostului 
rtg. bănăţenesc de giănţeri nr. 13.

Sătmar. — De exarândat este un teri- 
tor de 605 jug. pentru păştinat, eventual 170 
jug. pădure de stejar, pe timp de 3 ani. 
Ofeue până la 26 Dec. n. senatului orăşenesc.

Sihtiu. — Pentru pictarea catedralei 
rom. gr.-or. (preliminar 80.000 cor.), pentru 

I atarigiamentul intern (prel minar 80.000 cor.) 
ş pentru obiectele (candelambre) necesare 
pentru făi 1 1 (preliminar 20000 cor.) să se 
înaintez oferte până Ia 1 Martie n. 1904 
conss»oru!u archidiecesan din Sibiiu.

Ottlaca. — Pentru reconstruirea marei 
ospătarii, a asdului şi locuinţei medicului 
sunt a se înainta oferte până la 21 Dec. n. 
primăriei comunale. Preliminar 16000 cor.

Sătmar. — Pe drumul comun dintre 
Sâ’koz Szmye vâralja sunt de reconstruit 3 
pi •dur . Ofene până la 23 Dec. oficiului fi- 
so'igsbuărs .

ferit nici o schimbare. In singuraticile zile ale săptă
mânii s’a vândut grâu l6 —15, uneori şi 30—35 m. m., 
cu o urcare a preţului de 2 şi jum. fii. Preţul mijlo
ciu a fost de cor. 771—7"72. Săcara având o tre
cere bună, s’a urcat în preţuri cu 30—35 fii. Orzul 
s’a vândut cu cor. 5 45—5'65. Ovăsul nu s’a prea 
căutat. Preţul a fost de cor. 5 45—5 70. Cucuruzul 
s ’a căutat foarte tare. Cei nou s’a vândut cu cor. 4'70, 
cel vechiu cu coroane 5'50—5‘70. Făina s’a eftinit 
cu 10—15 fileri.

Cursul pieţii din Budapesta
— în 18 Decemvrie n. 1903 —

Per 50 klgr.
Grâu . . . 7 7 0 - 7'80
Săcară . . 657— 6'58
Orz . . . . 5*45— 550
Mei . . . . 5-45— 6-50
Ovăs . . . 5 -48- 5-49
Cucuruz. . 5 1 5 - 5-18
Rapiţă. . . 1 0 7 5 - 1080
Trifoi . . . 52 0 0 - 6 0 -
Lucernă. . 55-00— 60"—
Mohor . . 950— 10*50
Măzăriche . 7 -00- 7-50
Fasole . . 8-50— 9-26
Mazăre . . 6 -00- 7 -
Mazăr. coj. 1 5 0 0 - 21-—
Linte . . . 1 3 - 22-—
Păsat . . . 5 7 5 - , 6 -Mac . . . . 26-00- 28-—
Săm. de in oo-oo- 0 0 -
S. de cânep. 8 '5 0 - 9 —
Prune . . . 16-25— —•—
Lictar . . . 1 5 2 5 - 15 50
Untură . . 00 00— oo-oo
Slănină . . 0000— 0 0 - 0 0

Zahar brut 19*45— 20 30
Cafea lava 70 00—115-—
Caf.Santos 43-00— 4 5 '-
Caf. Portor. 8000—125 —

Per 100 klgr.
Miere . . 1 0 0 '0 0 -1 2 0 -  
Ceară . . 13000—140 — 
Nuci . . . 30 00— 60 — 
Cartofi roza 5'40— 6"— 
Cart. galb. 5'00— 5'75 
Ceapă roşie 3 00— 6'80 
Usturoi . 12 00 — 16 — 
Piper n. . 134 00—140'—

Piment . . 89‘00— —*— 
Cassia . . 90'00— 98'— 
Cuişoare . 96'00 — 100—  
Ghimber . 113-00— —'— 
Paprică . 70-00—180 — 
Ulei de in 63'00— 64"— 

„ de rap. 63'00— 65'— 
„ de lem. 116 00 -1 1 9  — 

In brut. . OO'OO— —"— 
Cânep. br. 6400 — 70"— 
Lână nsp. 120 00—124' —

Migdale . 186‘00— —■— 
Smochine 25'00— 25'50 
Alune . . 111-00—112 — 
Stafide V. 85-00—100 —

Per. 1 klgr.
Unt proasp. 1-50— 2" 16 
Caş Emental 2'10— 2"20 

„ Groer . 1 20 — 1 40 
„ Trapist. 120— 1:50 
„ Liptau . 0"88— 130 

Brânz. deoae 110— 1'40

Bumbac bal. 00 0 0 -0 0  00 
Portoc. lada 6-50— 8 50 
Lămâi „ 4'50— 5’—
Oue (i4 4o)Uda 46*00—66-—

Per 100 Litr.
Spirt raff. 147 00—147 50 
Spirt brut 147 00-148 — 

„ denat. 3»"75— 40*25 
Trevere . 92*00— 95-— 
Slig viţ . 96 00— 97-— 
Esenţ. oţetllO‘00—115-—

Preţul făinei din 18 Decemv. n. 1903.
Per 50 klgr.

0 1 2 3 4 5
12-70 12-30 11*90 11-50 11-10 1070

6 7 7i/» 8 Tărâţe
1 0 --  9-40 8-80 5'70 510

CURSUL MONETELOR
Galbinul.............................
Napoleon d’or (20 franci) 
20 Maree geimane aur . 
Bilete germ. 100 Mărci . 

,, francese 100 franci 
,, române 100 lei . .

aur .
11 35 
19*04 
23 44 

117-15 
95-20 
94-80

Târgurile din Ungaria, Transilvania şi Bănat,

Tîrgul produotelor In Budapesta.
Pe pieţele internaţionale de cereale nici săptă

mâna aceasta n’a fost nimic statornic. Americanii 
conţin ă ru încercarea de a urca preţurile, dar tot 
înzadar. Unii dintre Americani se nutresc cu spe
ranţa, că Europa va fi riluă să-şi acopere lipsurile 
pe 1904 cu mafă americană, ş atunci va fi nevoită 
a primi preţurile şi mai urcate. Afară de Argentinia, 
va mai impora bucate în Europa şi Australia. Din 
Rusia să importează pe pieţe încă destule bucate şi 
sămănăturile cele noue sunt destul de bune. Din Sta
tele balcanice vin puţine bucate. In Francia negoţul 
cu bucate e în toiul seu. Pe pieţele germane la în
ceputul săptămânii preţurile bucatelor s'au urcat mult. 
La 7 Dec. n. totalul grâului şi al făinei a fost de 8 
inii. 200 000 q., cu 50.000 q. mai mult ca la 30 Nov. 
Pe plata din Budapesta comerciul cu Cereale n’a su-

Dela 24 -3 0  Dec. n.1903.
Joi
Vineri
Sâmbătă
Duminecă
Luni
Marţi
Mercuri

24 Cehul-Silvaniei.

26 Gherla.
27 Supurul-de-jos.

29 Aita-mare. Mezovâros.

Călindarul vechia şi noa al săptămânal.
Dum. a 28-a d. Ros., gl. 3 sft. 6.

D um . 7 P. Ambrosie 20 Liberat
Luni 8 C. Patapie 21 Ap. Toma
Marti 9 Zem. S. Anei 22 Dimitfie
Mere. 10 M. Mina 23 Victoria
Joi 11 C. Daniil 24 Ad. si Eva
Vineri 12 P. Spiridon 25 (f) Nast. D.
Sâmb. 13 M. Auxentiu 26 (t) St. M.

Redactor-responsabil: Aurel P. Barcianu.



Nr. 50 B U N U L  E C O N O M Pag. 7

Patent Nr. 8 6 9 6 7 .
Nu e crucea lui Volta.

vindecă si învioreazăi
Deosebită atenţiune 
rării, că acest aparat 

(190) de 20

Nu e mijloc secret.

pe lângă garanţie.
e a se da împreju- 
vindecă boale vechi 
de ani

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra durerilor de cap ţ i  dinţi, migrene, 
netiralgie, împedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, tiuituri de ureche, bă
taie de inimă, sgărciuri de inimă, asma, auzul greu, sgărciuri de stomac, lipsa poftei 
de mâncare, receală la mâni şi la picioare, reuma, podagră, ischias, udul în pat, in
fluenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor boale 
cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. In cancelaria 
mea se află atestate ittcurse din ţoale părţile lumii, cari preţuesc cu multămire inven- 
ţiunea mea ţ i  oricine poate examina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs 
de 45 zile nu se va vindeca i-se retrimite banii. Unde ori-ce încercare s’a 
constatat zadarnică, rog a proba aparatul meu. Atrag atenţiunea P. T. public 
asupra faptului, că aparatul meu nu e permis se se confunde cu aparatul » Volta * 
deoare-ce „Ciasul-Volta" atât în Germania cât şi în Austro-Ungaria a fost 
oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apreţiat ţ i  
cercetat. Deja eftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă îndeosebi.
P r e ţu l  a p a r a t u lu i  m a r e  e  6 cor. 

folosibil la morburi cari nu sunt 
m ii vechi de 15 ani.

P r e ţu l  a p a r a t u lu i  m ie  e  4  c o r .
folosibil la copii şi femei de 

constituţie foarte slabă.
Expediţie din centru şi locul de vânzare pentru ţeară si streinătate e:

MflLLER ALBERT, Budapesta, F- " S Î S 2
u„AGRICOLA

însoţire econom ică de m agazin şi anticipaţii 
(i43) • şi-a început activitatea 21—26

în piaţa din
HUNEDOARA.

Cancelaria însoţirii se află în p i a ţ ă :  casele Doamnei
vgd. POPOVlCI.=-------- _  ^  ^  -- -

Magazinul Insoţ. se află în p i a ţ ă :  casele MÂTYÂSFFY. 
însoţirea „Agricola" c u m p ă r ă  şi v i n d e  producte 

agricole, cu deosebire: grâu, cuc’truz, oves, ţările, etc. 
Vinde bucate pe c r e d  i t (pe aşteptare). Acoardă a v a n 

s u r i  pe b u c a t e ,  e f e c t e  şi p r e ţ i o a s e  (giu- 
vaericale). — — -  — — —

Primeşte a u r ă r i i  şi a r g i n t ă r i i  în afaceri de lom
bard şi la acoperire de c o n t u r i - c o u r e n t e . =  

Primeşte depuneri spre fructificare cu 6%.
Mijloceşte împrumuturi de bani pe amortisaţie. — 
Mijloceşte asigurări pe vieaţă şi contra focului.
Vinde u n e l t e  şi m a ş i n i  a g r i c o l e  chiar şi pe p lă 

ţ i r i  în r a t e .  --------  - - — _—
I n  s f î r ş i t  în g r i j e ş te  o r i -c e  a f a c e r i  c o m e r c ia le  d e  in te r m e d ia r e .

de fer şi oţel sigure contra 
’ ' si

pentru păstrat bani, 
registre şi documente în t o a t e  

mărimile şi formele.

Soliditate garantată. 
OOOOO Preturi eftine. OOOOO

A se adresa la : Prim a fabrică tran
silvană privilegiată ces. şi reg. de 
casse de fer şi oţel o o o j b  o

===== alui — : ■ ■

R . O S Z Y
Sibiiu

Nagyszeben

(•95) 35—

Strada Sibiiu Strada
Dumbrăvii Kr. 3. Nagyszeben Brnekenthal Nr. 5.

Preţ curent ilustrat se trimite la cerere gratis şi franco.
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I O A N  A N D R E S C U ,

F r i s e u r  ş i  P e r r u k q u e r  î n  O r ă  ş t i e  ( S z â s z v â r o s ) .

:;'= v P. T.
Salonul defrişat, ras şi tuns, întemeiat la anul 1868 în Orăştie prin 

Ioan Andrcscu (Strada între târguri, nr. 6 lângă Magistratul orăşenesc), care 
s’a bucurat de atunci şi până-acum de cel mai bun renume, — se recotnândă 
onoratului public, ca ■

SALON DE FBISAT, BAS ŞI TUNS HI&IENIC DE I-ul BANCH

reconstruit ţ i  arangeat cu lotul din nou, în care se lucrează după recerinţele hi- 
gienice de acum, ca aparate de desinfectare parisiene ţ i  utensilii antiseptice de clasm 
primă parisiene, apoi după metodul modern de acum cu privire la îngrijirea 
perului şi a bărbii etc.

Serviciul solid şi prompt, al onoraţilor mei muşterii şi cunoscuţi vor 
ii Şi pe viitor conduse de principiile reale pe care să întemeiază oficina mea.

Tot felul de înoiri ce ating specialitatea mea, le voiu introduce nea
mânat şi le voiu aduce la cunoştinţa onoraţilor mei muşterii.

. Notez mai departe că din punct de vedere higienic, voiu folosi în
oficina mea numai specialităţi de Păru de clasa prinsăl şi anume: toate recuisitele, 
cum sunt maşinele de tuns, foarfecele, briciurile etc., se desinfectează îndată 
după întrebuinţare în aparatul special de desinfectare parisian, întrebuinţându-se: 
fonnalin, sublimat, carbol etc.. apoi pastă antiseptică pentru briciu, aşa că este 
cu desevîrşire eschisă posibilitatea ca prin aceleaşi recuisite să treacă dela unul 
la altul boala de piele (mai cu seamă la ras). *

In oficina mea să foloseşte deja:

1 MANTAUA DE HÂRTIE DE MĂTASĂ,
aperător de tot nou ţ i  higienic pentru frisat, ras ţ i  tuns, apoi guler patent pentru tuns est 
primitor de per tăiat, ce face imposibilă căderea perului mărunt pe lângă“grumaz.

C r e m ă  d e  r a s  parisiană prima, fără amestecare cu apă. ,,.4/6» Voraus“ 
suplinitor săpunului de ras. Pulvere de săpun şi săpun de cabinet parisian prima.

După ras, pentru îndepărtarea din obraz a jubriţelor, coşilor şi roşeţei 
pielii, folosesc i/io°/o Sublimat, Crystall-Sirius şi o specialitate de apă higienică 
cum şi Bloc-Hyalin, Bloc-Higienic şi Tablete-Regina etc.

Ceva mai nou:

pentru sbicit, veritabile, în crăm şi alb, folosite numai la o radere.

“  Anunţ.apoi, că am d e p o s i t  p e r m a n e n t  de tot felul de

PERUCE DE STRADĂ SI DE TEATRU,

de tot soiul, pentru ori-ce etate, atât pentru d a m e, cât şi pentru d o m n i .  
Toupete, bretonuri pentru dame, plete, frisette, etc., precum şi deposit de l e -  
g ă to a r e  d e  m u s tă ţ i  de felurite soiuri; colori de păr şi cosmetice etc.

îmi ţin încă de datorinţă e exprima onoraţilor mei muşterii mulţumirile 
mele peutru sprijinul de până-acum, şi îi rog a mă onora şi mai departe cu 
sprijinul lor prin cercetarea salonului meu de frisat.

Cu toată stima
IOAN ANDRESCU,

Friseur şi Perrukquer în Orăştie.

•

A T E S T A T  M E D I C A L

Rog cetiţi atestatul 
medical de mai jos!

(Trad. din nemţeşte) ' *
Să constată prin aceasta oficios, că Salonul de frisa t ţ i  ras al dlui Ioan 

Andrescu din Strada tîrgurilor, este azi perfect arangeat de nou, conform cerinţelor 
moderne si higienice! Mobile potrivite scopului şi ireproşabil curate, împodobesc ambele 
saloane, cel mare şi cel mic, cari sunt provăzute cu lumină electrică, şi toate asm 
arargeate, că pot fi fundamental desinficiate!

Toate peptenele, periile de per şi celelalte instrumente, să desinficiază întfun  
Desinfecta or-Formalin de Paris; briciurile şi maşinile de tuns să spală cu Pastă an
tiseptică şi cu soluţie de carbol de SQ!o> deplin curăţitoare! V

Toate mantalele pentru tuns ş i servietele, sunt de cele de hârtie de mătasă che- 
miceşte curată, făcute anume numai pentru o întrebuinţare.

Pentru ungere cu săpunele, să foloseşte o pulvere de săpun higienică, se pre
găteşte îti amestec cu apă feartă, fa ţa  se unge apoi cu Katserborăx, sau, în caşuri 
date, cu i/lQ°/o soluţie de sublimat cu Borsăure, Crystall-Sirius, şi se pudrează prin 
o maşinărie higienică de sistemul cel mai nou.

La întrebuinţarea oricăror soiuri de mijloace cosmetice, să ptme în acest local 
mare grife pe aceea, ca ori-ce instrument, care ar putea răspândi vre-o boală de pieţe, 
să fie nimicit.

La toate cele amintite mai sus se mai adauge şi aceea, că dl Ioan Andrescu e 
dextru a-şi împlini toate funcţiunile sale de bărbier şi friseur ş i de tuns, aşa de cu
rat, că ori-ce răspândire a vre-unei boale de păr şi de pielei de pe un individ pe altul, 
să arată exchisă!

O r ă ş t i e ,  29 Aprilie iqof,
D r .  V i c t o r  M a r k o v i m v i c h  « . p..

(196) 6—6 ţnedic fistc orăşenesc.
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T Q DQnnnni<]“ cafenea ?' restanraţinDfc Ld „I dllllulllu 4kim % r 4  f  t i «.
Să află Mast de Versecz,

excelent de bun şi dulce 1 litr. 36 cr. 
Un pahar de Bere 8 cr.

©t©l©>©i©i ©i®l®<©;©*®<®;®»

■K »
^  Cel mai mare deposit de ciasornice, <*

giuvaeruri şi obiecte de aur şi argint în
T ran silvan ia

(i44) la 2 5 -2 6

Iu l iu s  Eros
în Sibiiu, Strada Cisnădiei Nr. 3 £

(Palatul Transilvania).

Tot felul de cia- & 
sornice, giuvae- 2 
ruri de aur şi ar- & 
gint, podoabe bi- u 
sericeşti etc g
Toate obiectele (t 

bine şi frumos lu- ^  
erate, ieftine, cu g 
preţuri fixe. >

Serviciu prompt şi conştienţios. £
^  La cerere se trimite preţ curent bogat ilustrat; g

„IDEAL" institut tipografic şi librărie

In Hunedoara (Vajda-Hunyad).
Serviciu prompt î —  Preţuri ieftine i

J întocmit pentru curăţirea de grâu 
;==t şi săcară sau pentru orz şi oves.

* ** *
JJ întocmit pentru curăţirea de să- 

* cară şi grâu sau orz şi oves şi
pentru sortarea grăunţelor în d o u e  sau în 
t r e i  despărţeminte, alegend şi seminţele 
de burueni în un despărţământ deosebit.

** *
Trinrnl ÎV« întocmit de a alege ovăsulsau 

orzul din grâu, sau ovăs din orz 
separând totodată şi seminţele de burueni. 

** *
TriOrill V întocmit pentru grâu şi ovăs sau 

‘ pentru orz şi oves. Grăunţele se
sortează în 4 despărţeminte deosebite şi afară 
de aceasta mai alege şi seminţele de burueni. 

** *
Eu liferez aceste triore cu manta de tinichea 
(pleu) frezat şi ţin în depositul meu numai 
de acestea. Acestea sporesc la lucru cu 25% 
mai mult ca cele cu tinichele numai stozuite. 
Triore cu tinichele stozuite cu 5% mai eftine. 

** *
Rog a comanda triorele la timp
mai bine chiar mai de vreme.

** *
Recomand totodată şi pressele
(teascurile) de v in  şi poame.

** *
=  Se acordă şi plata în rate 
pe lângă interese de 6% =
(141) •  * * 50~ 52

Preţuri curente amănunţite se trimit 
la cerere gratuit şi franco. -

Carol F. Jickeli, Sibiiu.

In editura institutului tipografic „ÎD E A L “ din Hunedoara (Vajdahunyad).
*  Au apărut cele 3 Calendare noue pe anul visect 1904. *

n BUNUL EC0N0M“
cu o mulţime de poveţe econo
mice, poveşti, glume, etc. şi cu 

ilustratiuni.

Preţul unui exemplar 30 fii.

Ţ E R A N U h U I
întocmit pentru ţăranii noştri cu 
literatura, poveţe, poesii, glume, 
etc. si cu ilustratiuni nutnăroase.

Preţul unui exemplar 40 fii.

„SFÂNTA TREIME1
afară de ilustratiuni numeroase 
biografii, poveţe, poveşti, glume, 
poveţe, etc. mai conţine şi o mul

ţime de rugăciuni cu chipuri sfinte.

Preţul unui exemplar 50 fii.

V en ze to rilo r li-se d ă  ra b a tu l cu v en it!

B
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Nn există
Seminţe agricole şi de grădină mai bune şi mai recomandabile

ca acelea, care le expediază de 28 ani

MAUTHNER ODON Furnisorul Curţii Regale în BUDA-PESTA.
C ancelaria  f i  depozitele: Str. H ottenbiller 3 3 . L oca lu l de vS m are: Str. A n d ră sey  23 . 

(139) Cata'ogut ilustrat, de 226 pa "ni, se trimite la cerere gratuit şi franco. 5 0 -5 2

Editor-proprietar Aurel P, Barcianu. Tip. Institutului tipografic „Minerva“ în Orâştie.


